

УДК 332.025.27:27(571.11.5)

ПЕРЕДАЧА ЦЕРКОВНОГО ИМУЩЕСТВА ГОСУДАРСТВОМ НА ПРИМЕРЕ СИБИРИ И АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Лисицкий Петр Иванович

Алтаский государственный университет (г. Барнаул, Россия)

На протяжении почти 70 лет все имущество нашей страны было национализировано. Но с начала 1990-х годов, в результате произошедших изменений, церкви и монастыри вновь получают свои земли в полное распоряжение. Каковы были же последствия данного процесса?

Долгие годы советское государство распоряжалось всеми землями и имуществом, которые были национализированы, в их числе и храмовыми постройками, по своему усмотрению. Пункты 12 и 13 декрета СНК Российской республики «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» от 20 января 1918 года гласили: «12. Никакие церковные и религиозные общества не имеют права владеть собственностью. Прав юридического лица они не имеют. 13. Все имущества существующих в России церковных и религиозных обществ объявляются народным достоянием» [4, с. 1]. В итоге многие соборы и монастыри, прекратили свою деятельность, а их помещения были переданы под другие нужды, некоторые были разрушены.

Демократические тенденции, характерные для постсоветского периода, способствовали наделению свободой и отделением от государства в том числе и церковной сферы. Происходит постепенный процесс реституции, осуществлявшийся в несколько этапов. Сопровождался он выходом ряда законопроектов, постановлений и распоряжений, в результате которых отдельные церкви и монастыри вновь возвращались во владения епархий. Так, большое значение имел Федеральный закон Российской Федерации от 30 ноября 2010 года № 327-ФЗ «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности».

Храмы получают то, что долгие годы находилось под контролем государства, – все свое имущество. Но в каком состоянии оказалось церковное хозяйство, которым пользовались не по назначению? Конечно, оно требовало больших вложений для восстановления и дальнейшего функционирования. Но откуда брать средства на содержание возобновляемых приходов? Новое правительство сыграло существенную роль, отделив от себя церковь и освободив ее от своего

надзора, с одной стороны, это дало возможность для спокойного существования и функционирования духовных учреждений, но, с другой стороны, не предоставило возможности для содержания имущества и ведения хозяйства. Русский человек до 1917 года практически не представлял себе жизни без храма, принимая участие в делах прихода, причем не только в духовном, но и в материальном смысле. Таким образом, помимо доходов от казны, были достаточно высоки поступления от православного населения. Единственной статьёй доходов постсоветских храмов остались пожертвования прихожан. Но, можно ли сравнивать их объем с доходами, получаемыми дореволюционной церковью? [5, с. 35-45].

Рассад СССР приводит к резким переменам и отказу от существующей идеологии, начинается процесс возвращения к христианским ценностям. Но возможна ли быстрая перестройка сознания и мировоззрения человека? Конечно, не все и не сразу пошли в церковь, а уж тем более стали совершать подаяния на восстановление и содержание храмов. Кроме того, крайне тяжелой оказалась экономическая ситуация в эти годы, особенно в отдаленных от центра регионах, таких как, Сибирская область и Алтайский край. Закрытие заводов и предприятий, как следствие – безработица, которая в свою очередь привела к тому, что основная масса общества находилась за чертой бедности. Могло ли население, само нуждающееся в материальной поддержке, оказывать помощь церкви, к которой еще только начинает приходить после почти 70-летнего перерыва? К тому же, отличительной особенностью Сибири и Алтайского края является многоконфессиональность, следовательно, количество православных прихожан здесь меньше, а отсюда и доход от их пожертвований, существенно ниже [2, с. 28-44].

Несмотря на эти трудности, возрождение православного строительства и миссионерской деятельности на Алтае и в Сибири началось еще в конце 80-х годов XX века. По всему региону происходит строительство новых и восстановление старых храмов, появляются приходы, укрепляются основы церковной жизни и православные обычаи. Большую роль в возрождении христианства на Алтае сыграл визит в 1991 году Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в Барнаул и Бийск. В краевом центре главой Русской Православной Церкви было освящено место под строительство Александро-Невского собора, кроме этого восстановили Свято-Никольскую церковь. Позже городские и краевые власти вернули церковь во имя святителя Димитрия Ростовского. В мае 1991 года Знаменский собор был возвращен в собственность РПЦ. После установления советской власти данная церковь была закрыта, а в последующие годы здесь располагались «музей изящных искусств», кино клуб, спортивное общество «Спартак», клуб краевого совета промысловой кооперации, магазины и другие организации. Спустя 3 года после возвращения здания в нем возобновились богослужения. Позже в соборе был освящен главный престол. В июне 2006 года была закончена реконструкция первого купола, значительно преобразившего внешний вид храма. Долгое время продолжались работы по восстановлению, над куполом храма был установлен крест [3, с. 82-97].

Но это краевой центр, на периферии все гораздо сложнее. Все вновь появившиеся и восстановленные религиозные учреждения, согласно действующему законодательству, имеют один источник доходов – это пожертвования прихо-

жан. Следовательно, поступления не стабильные и напрямую зависят от уровня жизни людей конкретного региона. Между тем, для своего функционирования в современном мире церковь пользуется всеми основными ресурсами: вода, отопление, электричество, газ. Согласно действующему законодательству, храмы и монастыри, как и любые другие учреждения, должны оплачивать коммунальные услуги. Причем суммы не меняются от количества доходов, полученных церковью. В данной ситуации особенно страдают храмы малонаселенных регионов, сельской местности, а также районов с низким уровнем жизни общества.

Таким образом, решать проблему материального положения храмов следует через вопросы общего благосостояния общества и его приобщения, возвращения к православию, обычаям и традициям, являющимся основополагающими на протяжении многих веков в нашей стране [1, с. 51-54]. Также необходим поиск новых форм и способов поддержки православных учреждений, особенно расположенных на периферии государства.

Литература

1. Абехтикова М.Б. Возрождение церкви и духовно-нравственного воспитания в России в конце XX – начале XXI веков // Вестник КГУ. 2017. № 1. С. 51-54. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vozrozhdenie-tserkvi-i-duhovno-nravstvennogo-vozpitanija-v-rossii-v-kontse-xx-nachale-xxi-vekov>.
2. Буфетова А.Н., Коломак Е.А., Хржановская А.А. Национальное и религиозное разнообразие регионов Сибири // ЭКО. 2018. № 5 (527). С. 28-44. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/natsionalnoe-i-religioznoe-raznobrazie-regionov-sibiri>.
3. Вожакова М.С. Православная миссия в Республике Алтай в конце XX – начале XXI в // Вестник Московского университета. Серия 8. История. 2017. № 5. С. 82-97. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravoslavnaya-missiya-v-respublike-altay-v-kontse-xx-nachale-xxi-v>.
4. Газета Рабочего и Крестьянского Правительства. – 23 января (5 февраля) 1918. – № 15 (60). – С. 1.
5. Зуев Ю.П. Социальные концепции религиозных объединений России: первый опыт самоопределения // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2010. Т. 28. № 4. С. 35–45.